

# ПАССИОНАРНОСТЬ, КАК ИНСТРУМЕНТ СТАБИЛЬНОСТИ РАЗВИТИЯ РОССИИ

## PASSIONARITY AS A TOOL FOR THE STABILITY OF RUSSIA'S DEVELOPMENT

*P. Volkov*

*Summary.* The article is devoted to the review of the principle of passionarity as a tool for moving forward in the development of Russia. The author develops the idea that the source of global changes and transformations in Russia is the active activity of passionate personalities. Analytical work has been carried out to assess the emerging passion impulse, which will spread to the whole country. A justifying conclusion is made that the peoples of Russia will have to create an image of the future, solve the tasks facing the country and the more passionate people in society, the more actively the territory and the state located on it develop.

*Keywords:* the principle of passionarity, the tool of moving forward, the activity of passionate personalities, the development of Russia.

«...законы науки, — все равно идет ли речь о законах естествознания или о законах политической экономики, — как отражение объективных процессов, происходящих независимо от воли людей. Люди могут открыть эти законы, познать их, изучить их, учитывать их в своих действиях, использовать их в интересах общества, но они не могут изменить или отменить их. Тем более они не могут сформировать или создавать новые законы науки...» — указывал И.В. Сталин [1].

Современный человек мало осознает потенциал своей биологической сущности. Научно доказано наличие энергетических полей вокруг физического тела человека, однако механизмом управления энергетическими полями человека, современная наука до сих пор не постигла. Социальная сущность человека с врожденным даром мышления, умением выражать свои мысли, так же находится в стадии познания.

Великий русский физиолог, Нобелевский лауреат Иван Петрович Павлов в 1932г., обосновал наличие у человека двух сигнальных систем: врожденную, первую, животную сигнальную систему и приобретенную, вторую, человеческую. Однако, у человека есть и третья сигнальная система — добродетель. То, что в современных энциклопедиях трактуют, как устаревшие понятия: совесть, честь, нравственность. Наличие нравственных убеждений и этического мировоззрения, является осно-

*Волков Павел Дмитриевич*  
Московский университет имени С.Ю. Витте  
vpd2006@rambler.ru

*Аннотация.* Статья посвящена обзору принципа пассионарности как инструменту движения вперед в развитии России. Автор развивает мысль о том, что источником глобальных мировых изменений и преобразований России является активная деятельность пассионарных личностей. Проведена аналитическая работа по оценке нарождаемого пассионарного толчка, который распространится на всю страну. Сделан обосновывающий вывод, что народам России предстоит создавать образ будущего, решать задачи, стоящие перед страной и чем больше пассионарных людей в социуме, тем активнее развивается территория и государство, находящееся на нем.

*Ключевые слова:* принцип пассионарности, инструмент движение вперед, деятельность пассионарных личностей, развитие России.

вой для принятия социальных решений, позволяющих формировать бесконфликтное общество.

В 1957 г., Иван Ефремов — известный русский писатель-фантаст, социальный мыслитель, ученый-палеонтолог, в произведение «Туманность Андромеды» ввел понятие третьей сигнальной системы. По замыслу Ивана Ефремова, третья сигнальная система — это форма телепатического общения, переход на которую сопровождается нравственными изменениями в сознании человека.

К концу XX века, антропологи, условно, разделили человечество на два биологических вида: хищные с отсутствующей третьей сигнальной системы, и обыкновенные люди, имеющие ее.

Б.Ф. Поршнев и Б.А. Диденко, сформулировали гипотезу антропогенеза, что в основе лежит две идеи: паразитическо-каннибалическая и расово-видовая. Очевидно, что у представителей первого вида в силу отсутствия нравственных качеств, успешно получается организовывать, конфликты, войны, грабежи и иные безнравственные действия [10].

Возможно, в вопросе формирования принципов бесконфликтного общества, антропологам целесообразно было бы обратиться к Свешенному Писанию авраамических религий.

Так в Синодальном переводе Первой книге Моисея, Бытие 1 стих 26, указано: «И сказал Бог: «Сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему» [2].

В Синодальном переводе Бытие 2 стих 7, сказано: «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лицо его дыхание жизни, и стал человек душою живою» [2].

Таким образом, в Бытие — первой книге Пятикнижия (Торы), Ветхом Завете указан, субъектный состав Творения, состоящий из:

- Бога;
- Господа Бога;
- Детей Божьих;
- Творений из праха земного.

Кроме того, Бог — сотворил человека, а Господь Бог — создал человека. Сотворение и создание — не являются словами синонимами, это совершенно разные понятия подразумевающие различные процессы.

Сотворение — процесс творчества, появление из ничего нового в следствие Замысла Бога.

Создание — процесс копирования человека в следствии Промысла Господа Бога.

Из это следует, что на Земле со времен сотворения, присутствуют, как минимум два типа людей.

Первому типу, присуще Божественное, духовное начало. Это люди — Дети Божьи, находящиеся в постоянном познании и развитии своей истинной природы, основ Вселенной и своего места в Мироздании.

Второму присуще материалистические устремления. Это люди — Рабы Господа Бога, живущие просто потому, что так сложились обстоятельства, раз уж их воспроизвести на свет. Можно сделать предположение, что, имея физиологическую совместимость все типы люди перемешались, сохранив биологическую оболочку. Наука не находится в противоречии с религией, учены стремятся прийти к понимаю божественного.

В середине XX века, советские атеисты предложили доказательство существования Бога, опираясь на советский учебник Логике 1954 г. Назвав свои рассуждения: «настройкой — адаптером к советскому учебнику Логике, для расширения понимания, включения процессов духовного, тонкого мира в меру понимания материалистического мировоззрения».

В учебнике сталинского периода указано: «...Ошибочно думать, что человек сам рождает мысли — мысли дает ему его «высшая» или «низшая» сущности (испыта-

тельного или охранительного порядка) из чего он делает выбор, определяющий его дальнейший жизненный путь. Отождествление человека со своими мыслями ведет к неправильному пониманию происходящих процессов, и приводит либо к гордыне (приписывает себе хорошие мысли) либо к осуждению себя же (приписывает себе негативные мысли) Воля человека именно в выборе — при таком понимании исключена как гордыня, так и самоуничтожение. Корить себя мы вправе лишь за неверный выбор, а не за саму мысль — равно как и поощрять себя» [3].

У всех людей, населяющих Землю есть убеждения, но не у все они нравственные. Обладание и применение нравственно-этических убеждений — это, постоянно изменяющийся процесс, требующий перманентного управления. Духовные устремления индивидуума его семейные устои, социальная культура, образование, личный опыт, массовое технологии — все вместе оказывают совокупное и существенное влияние на формирование нравственных и этических убеждений каждого человека и общества в целом.

Каждому индивидууму, так и обществу в целом, свойственно продвижение от простых знаний к более сложным, выражающееся в качественных изменениях личностей и социальных субъектов, опирающееся на единство и борьбу прогрессивных и регрессивных сторон человека, находящихся выражение в общественных устоях.

Известный русский мыслитель, философ, член-корреспондент Петербургской академии наук, один из самых читаемых классиков мировой литературы, Федор Достоевский, еще в 1860 г, ввел в обращение термин «русская идея» [4].

Согласно замыслу Достоевского, «русская идея» — это метафизическая основа национального мировоззрения населения России, универсальный идеал национального воплощенная в патриотическую форму концепция всеобщей нравственности.

Термин «русская идея» был поддержан и использован как предмет доклада Владимира Соловьёва в 1889 году, в парижском салоне княгини Сайн-Витгенштейн. В своем докладе Владимир Соловьёв, как в философских воззрениях в целом, придерживался точки зрения и обосновывал идею богоизбранности русского народа. Главную идею, Владимир Соловьёв сформулировал так: «Идея нации, есть не то, что она сама думает о себе во времени, но то, что Бог думает о ней в вечности» [5].

Благодаря выступлению Владимира Соловьёва, термин «русская идея» стал известен и широко обсуждаем за пределами России. В трактовке Соловьёва термин «русская идея» прозвучал, как обоснование русского

менталитета, самосознания, культуры, национальной и мировой судьбы России, пути соединения народов и преобразования общества.

Носителями Русского менталитета являются различные народы проживающие на территории России. Русский, не национальность — это, культурно идентификационная принадлежность, как индивидуума, так и этнического социума, к определенной культуре, основанной на особом состоянии Души. На протяжении тысячелетий на землях Руси проживали различные народы: моголы, арии, русы, славяне и так далее. Территория современной России, остатки СССР, является территорией проживания русских народов. При этом, понятие «русский» не относится к национальности. Народ любой национальности, как и его представитель: славянин, украинец, чеченец, татарин, белорус, калмык, еврей и так далее, может быть русским по человеческим качествам и состоянию Души.

Известен ответ И.В. Сталина, 24.05.1945 года сказавший в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца: «...я русский, грузинского происхождения...».

Очевидно, что Русская идея, вызвала противоречивую реакцию, в XIX — XX веках и продолжает быть актуальным предметом дискуссий в XXI веке.

Время идет и исторические события в мире показывают, что Россия является страной с особой судьбой. Рассуждения о «русской идеи», апеллируют к понятиям: Родина, Россия, патриотизм, совесть. Русская идея пробуждает национальное самосознание, дает понимание необходимости пересечения с путями других народов, воссоздание общечеловеческих ценностей, проблем свободы, права, демократии.

Судьбоносность русского народа, проявленную в сложные периоды истории России, выразившуюся в мистической силе народов, как важнейший генетический признак, Л.Н. Гумилев, назвал — пассионарность. Поэтому, осознание судьбоносности русского народа, возможно через понимание всех особенностей и закономерностей пассионарности присущих народам России [6].

«Внутреннее стремление индивидуума к активной деятельности, направленной на коренное изменение и улучшение своей жизни, и жизни социума» — давал объяснение пассионарности Л.Н. Гумилев [6]. В отличие от доминирующего гармоничного общественного большинства, поступки которых определяет инстинкт самосохранения, деятельность пассионариев направлена на достижение высшей цели. В любом социуме всегда есть люди, пассионарии, не удовлетворенные сложившейся ситуацией и стремящиеся ее изменить.

Альтернативными личностями, согласно классификации Л.Н. Гумилева, являются субпассионарии, зависимые от обстоятельств и ведущие паразитический, приспособленческий образ жизни. Именно от соотношения в обществе пассионариев и субпассионариев зависит общая активность и стремление народов к развитию [7].

Весь мир — это энергия. Пассионарий — энергоизбыточная личность, преисполненная активностью, увлеченностью, стремящаяся к риску ради достижения сверх идеи. Таким образом, чем больше пассионарных личностей в обществе, тем более жизнеспособным оно становится.

Много споров идет между сторонниками и противниками теории Л.Н. Гумилева. Связано это с тем, что сам Л.Н. Гумилев считал, что существует некая космическая энергия, влияющая на появление пассионарности в обществе. При этом, некая космическая энергия неравномерно оказывает влияние на поверхность Земли. Пассионарный всплеск, активизация людей-пассионариев возникает в отдельных регионах при попадании этой энергии в какое-то конкретное место на Земле.

Автор настоящей статьи не разделяет точку зрения Л.Н. Гумилева в части оказания неравномерного влияния некой космической энергия на поверхность Земли. Однако, по мнению автора настоящей статьи, лучшим доказательством правоты теории Л.Н. Гумилева, в части неоднородности социума и наличия в обществе людей-пассионариев, является сборник самых древних исторических писаний на санскрите — Вед.

Веды — veda — знания, учения, записанные на санскрите, праязыке древнегреческого, латинского, русского и других языков мира. На протяжении многих веков Веды передавались устно в стихотворной форме, как Изначальные, Совершенные Знания, данные человечеству Высшим Разумом, как свод правил для гармоничного проживания в материальном мире являющего следствием духовного развития для достижения совершенства.

Физик-теоретик, изобретатель атомной бомбы, Роберт Оппенгеймер сказал: «Доступ к Ведам — это величайшая привилегия нашего столетия».

Американский философ и писатель, Генри Дэвид Торо, указал: «В великом учении Вед нет ни тени сектанства. Оно предназначено для всех эпох, климатических регионов и наций, и является королевской дорогой к достижению Великого Знания».

Альберт Эйнштейн, говорил: «Всякий, кто серьезно занимается наукой, убеждается, что законы Вселенной несут на себе отпечаток Высшего Разума — разума настолько превосходящего человеческий, что мы, с наши-

ми скромными возможностями должны благоговейно склониться перед Ним».

Позже, Альберт Эйнштейн, добавил: «Мы многим обязаны индийцам, которые научили нас считать, без этого невозможно было бы провести ни одно стоящее научное исследование. Я сделал Веды своим основным источником вдохновения и руководством для моих научных поисков и предания формы моим теориям».

Немецкий философ и писатель Артур Шопенгауэр, сказал: «В целом мире нет учения, настолько благотворного и возвышающего, как учения Вед».

Русский писатель и философ Лев Толстой, писал: «Я твердо верю в основные принципы Вед, всегда стараюсь помнить его и руководствоваться ими в своих действиях, а также говорить о них тем, кто спрашивает моё мнение, и отражать их в своих сочинениях».

Американский философ и психолог Уильям Джеймс, так же писал: «Из Вед мы научились практической хирургии, медицине, музыке, строительству домов с использованием механических средств. Веды представляют собой энциклопедию по всем вопросам жизни, культуры, религии, науки, этики, праву и космологии».

В Ведах указано, что человек программируемое, само настраиваемое существо, формирующий своими мыслями состояние социума. Развитие человека заложено в его психологически сущность, именно поэтому, в настоящее время, так широк спектр предлагаемых услуг, тренингов, по эзотерике, астрологии, психологии как альтернативную форму образования.

Однако, тренинги не заменят знания в области Ведической философии, дающей представление о том, что такое Разум, каковы механизмы его действия, и как возможно овладеть своим Разумом.

Ведическое мировоззрение, Духовное мировоззрение, принципиально отличаются от современной культуры бытия.

Весь смысл современной культуры заключен в том, чтобы сделать из социума неумеренного потребителя, агрессивного в своем потреблении.

Ведическая культура при правильном самонастройке, дает человеку импульс к активной, созидательной деятельности. В Ведической культуре все взаимосвязано в единое целое, начиная с утренней ежедневной гимнастики, направленной на поддержание энергетического баланса тела, системой питания, медициной, психологией, социологией, астрологией и т.д. Современные академические науки разделили мир и людей на субъекты,

тогда как природа и человек в ней едины, как и природа Ведических знаний едины.

Все начинается с энергии, ибо человек — это форма энергии. Никола Тесла сказал: «Наш мир погружен в огромный океан энергии, мы летим сквозь бесконечную Вселенную с невообразимой скоростью. Все вокруг нас вращается и движется — все есть энергия».

Эмоции человека — это источник энергии, каждая эмоция заставляет человека излучать вибрации. Это один из базовых постулатов Ведических знаний: «Что посеешь, то и пожнешь». Мысли человека излучают во Вселенную определенные частоты, возвращающиеся к своему источнику. Прежде чем излучать, отчаяние, печаль, гнев, страх следует подумать, ибо все вернется.

Негативные эмоции, истощают энергетический потенциал человека, когда человек само настраивает себя, на созидание, он наполняется жизненной энергией.

Таким образом, энергия человека — это психологические процессы: мысли, убеждения, эмоции, влияющие на физическое тело, определяющие его состояние.

Россия — государство с суперэтносом — русским народом, собравшим воедино и сплотившим множество национальностей. История неоднократно доказывала, что Россия, находясь у «последней черты» преобразовывалась и выходила победителем из всех войн и смут.

Говоря о русских народах, представители иных стран, отмечают присущее велико Душие, щедрость Души, готовность к сверхнапряжениям презрению к смерти ради идеалов Духа, и веру в светлое будущее. Таким образом, можно утверждать, что пассионарность — генетический код народов России.

Можно утверждать, что «русская идея» выраженная в пассионарности народов России — это спасение Мира.

Россия представляет едва ли не единственную альтернативу развращённой западной цивилизации. На сегодня мир увидел, что Европейско — Американская демократия стала рекламной упаковкой, под которой таятся: педофилия, русофобия, разрушение семейных и морально — этических ценностей. К власти пришла антиэлита, преобразующая мир в медийный продукт, создаваемый и управляемый картинками из СМИ.

Народный протест уже сформировался на антиглобалистской волне, конфликте традиционалистов с ЛГБТ, внедряемой цифровизацией, ювенальной юстицией, как новым типом «ячейки общества».

Административно-политические элиты, представители науки, культуры, религий не могут сформулировать

в чем суть социальной справедливости, учитывающей интересы и потребности всех членов современного общества.

Согласно ст. 13 Конституции РФ, в России признается идеологическое многообразие, и никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной [8].

Идеология (от греч. ИДЕО — идея; и ЛОГОС — слово) — это система ценностей, совокупность идеалов, убеждений, традиций, выражающих интересы населения его общественные ожидания, одновременно определяющие перспективы развития государства.

Еще в IV веке до н.э., был понятен принцип целеполагания — пока не выбраны цели достижения, ни одна цель не будет достигнута. Луцию Аннею Сенеке принадлежат слова: «Если корабль не знает, куда он плывёт, ни один ветер не будет ему попутным».

Ошибочно утверждать, что Россия уже более 30 лет живет без идеологии. Конституция РФ содержит основополагающие идеологические принципы.

Объективно можно утверждать, что неизменные главы 1 и 2 Конституции РФ хорошо продуманы и позволяют как закону прямого действия, реально отстаивать права и свободы человека являющегося высшей ценностью государства. В обществе давно сформулирована идеологическая концепция России, она записана в ст. 2 Конституции РФ — человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства [8].

Согласно ст. 1 Конституции РФ, Россия — демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Фактическое изменение формы государства есть подрыв конституционного строя и нарушение суверенитета народа [8].

В настоящее время, нарушение суверенитета народа выражается в немотивированном отказе исполнения главы 2 Конституции РФ представителями публичной власти, а также в ограничении доступа граждан к информации о деятельности ее органов. Наблюдается выход органов государственной власти и должностных лиц за пределы компетенции, установленной для них Конституцией РФ и федеральными конституционными законами [9].

Принятие государственно-социальных решений, публичная власть осуществляет, руководствуясь краткосрочными материальными выгодами. В ответ на малоэффективные внутри политические решения, у населения

России все больше растет осмысление содержания Конституции РФ, и понимание своих прав. Все больше активных, личностей формируются в группы и выходят с требованиями защиты своих прав к органам публичной власти.

Генетическая память населения России, подталкивает общество к реализации и воплощению в жизнь подсознательной потребности социума к самоуправлению. Таким образом, как было сказано ранее формирование активной мировоззренческой позиции каждого члена социума является основным вопросом в создании бесконфликтного гражданского общества, и успешного государства.

Проявления коллективизма является социальной потребностью общественных отношений. Формирование социально активных группы проявит скрытый пассионарный потенциал. Генетическая память населения России, подталкивает общество к реализации и воплощению в жизнь подсознательной потребности социума к самоуправлению.

В соответствии со ст. 46 Конституции РФ, каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления могут быть обжалованы в суд [8].

В условиях нарушения суверенитета народов России, именно пассионариям суждено сыграть решающую роль в стабильности и развитии государства.

Пора менять экономическую формацию и перестать быть сырьевым придатком Запада. Грядет смена существующей и формирование новой политической силы, единственного источника власти России ее многонационального народа.

Управленческая мудрость проявляется в уверенности населения в грядущих изменениях, защищенности общества. Социальные изменения проявят пассионарных претендентов на руководящие должности из народа, а не представителей по «партийным спискам». Пассионарий людей следует поощрять путем выдвижения на руководящие должности. При наличии общественного контроля пассионарий будет направлен в созидательное русло.

В одном из своих выступлений Президент России В. Путин, сказал: «...движение вперед будет зависеть от внутренней энергии, как говорил Лев Гумилёв, от пассионарности, от способности к движению вперед и к переменам...». Источником глобальных мировых изменений является активная деятельность пассионарных личностей, и чем больше таких людей в социуме, тем

активнее развивается территория и государство, находящееся на нем.

Нарождаемый пассионарный толчок, распространится на всю страну. Народам России предстоит создавать образ будущего решать задачи, стоящие перед

страной. В России наступает время пассионариев, время людей способных самоорганизоваться и вывести страну на передовую позицию в мире.

Сильные люди для сильной страны.

---

#### ЛИТЕРАТУРА

1. И.В. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, 1952 г., Государственное издательство политической литературы.
2. Библия, Синодальный перевод <https://bible.by/syn/1/1/>.
3. С.Н. Виноградов, А.Ф. Кузмин, Логика, Учебник для средней школы, Настройка — адаптер к советскому учебнику Логики. Расширение понимания для материалистов, Государственное Учебно-педагогическое Издательство Министерства Просвещения РСФСР, 1954 г.
4. Ф.М. Достоевский: русская идея и русский социализм, <https://topwar.ru/188929-f-m-dostoevskij-russkaja-ideja-i-russkij-socializm.html>.
5. Владимир Соловьев. Русская идея, [https://legitimist.ru/lib/philosophy/v\\_solovev\\_russkaya\\_ideya.pdf](https://legitimist.ru/lib/philosophy/v_solovev_russkaya_ideya.pdf).
6. Л.Н. Гумилёв. Этногенез и биосфера Земли [http://www.bim-bad.ru/docs/gumiljov\\_lev\\_ethnogenesis.pdf](http://www.bim-bad.ru/docs/gumiljov_lev_ethnogenesis.pdf).
7. Л.Н. Гумилёв. От Руси до России. Очерки этнической истории <http://www.ezobox.ru/media/download/gumilev-lev-ot-rusi-do-rossii.416.pdf>;
8. Конституция Российской Федерации Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) с учетом поправок и с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года // URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения: 01.03.2024).
9. П.Д. Волков. Нарушения Конституции РФ и обоснование принятия методов ее защиты, Журнал прикладных исследований, № 3, 2024 сетевой научно-практический журнал № 3, 2024 Выходит ежемесячно ISSN 2949-1878.
10. Б.Ф. Поршнев. О начале человеческой истории. М.: Мысль, 1974, <http://lib.ru/HISTORY/PORSHNEW/paleopsy.Txt>

---

© Волков Павел Дмитриевич (vpd2006@rambler.ru)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»